
 

Предложеният и реализиран проект е актуален и значим, тъй като 
разпространението на COVID-19 в световен мащаб рефлектира върху всички 
сфери в живота на хората, включително и върху начина на обучение, който 
доведе до промяна в поведението на хората на индивидуално, организационно 
и общностно ниво. При всички случаи тази световна по своите мащаби криза 
доведе до промяна в начина на осмисляне на заобикалящата ни среда, в 
нашето всекидневие и в рутинните ни дейности. В образователната система се 
наложи много бързо преструктуриране към изцяло или частично обучение в 
онлайн среда, което до този момент до голяма степен бе непознато. От една 
страна, това бе възприето като позитивно, тъй като дава повече възможности и 
по-гъвкаво разпределение на времето. От друга страна, обучението в онлайн 
средата има и сериозни недостатъци, сред които на първо място може да се 
посочи липсата на жив контакт, обратна връзка и неформално общуване. От 
друга страна, обучението в онлайн средата има и сериозни недостатъци, сред 
които на първо място може да се посочи липсата на жив контакт между 
преподаватели и студенти, адекватна и навременна обратна връзка, намален 
социален и физически контакт с колегите, намаляване на чувството за 
удовлетвореност от този начин на обучение и чувство за социална изолация.  

 
Основната цел на проекта е да се от граничат проблемите, свързани с 

онлайн обучението, като се проследят негативните и позитивните ефекти от 
него, както и факторите, които затрудняват и подпомагат този вид обучение. 
Допълнителна цел на проекта е резултатите от изследването да послужат за 
основа за разработване на интегративен модел за обучение в онлайн среда, 
като се откроят добри практики за, съобразно спецификата на съответната 
аудитория.  

 
Изпълнение на дейностите по проекта съгласно работната програма 

 
Предвидените в проекта дейности са изцяло изпълнени:  

• Реализирани са тематични дискусии с преподаватели и студенти от 
Философски факултет за идентифициране на проблемите и 
перспективите на обучението в онлайн среда  

• Направен е задълбочен теоретичен обзор на научната литература по 
въпроса, както и на постиженията от емпирични изследвания. Въз основа 
на обзора е изготвен теоретичен модел за емпирично проучване.  

• Направена е прецизна експертна оценка на теоретичния модел на 
изследването и на изследователския инструментариум.   

• За коректното професионално провеждане на предвиденото емпирично 
проучване е направен прав и обратен превод на скалите (от английски на 
български език и от български на английски език).  

• За определяне на крайния вариант на скалите, включени в тестовата 
батерия, е направена експертна оценка.  Изготвен е дизайн на 
изследването, който включва:  

• избор на извадка;  

• провеждане на емпирично изследване. Изследването е проведено 
онлайн.   

• Събраните данни от проведеното емпирично изследване са въведени и 
обработени с помощта на статистическа програма SPSS.  

 

 
 
 
 
 
 
 



• Получените резултати са описани коректно на високо професионално ниво. Те са анализирани и интерпретирани от 
гледна точка на избрания теоретичен модел и са сравнени с данни от други изследвания.  

• Проведен е семинар, на който са обсъдени получените резултати и са предложени за разработване на добри 
практики  

• Членове на екипа са изпратили резюмета за участие в научна конференция с два доклада, на която да представят 
резултатите от проведеното емпирично изследване. Очаква се потвърждение на участието.  

• Подготвят се научни публикации с резултатите от проведеното изследване, поне една от които на английски език.   

• предстои публикуването на научни статии на български език с получените резултати от проведеното проучване.  
 

Обосновка на извършените разходи по проекта 
Предвиденият общ бюджет за реализиране на работната програма е в размер на 6810 лв. Всички разходи са 

направени при стриктно спазване на правилата в съответствие със законовите разпоредби.  Всички разходи са 
съобразени с принципите за икономичност 

 
 

Обобщение на постигнатите научни резултати от проекта 
По проекта е направен е задълбочен теоретичен обзор на концепциите и моделите за нагласите, реакциите, 

поведението и последиците онлайн обучението в електронна среда. Рамката на проучването в настоящия проект се 
основава на моделите на онлайн поведение и обучение, по-конкретно на нагласите, факторите и ефектите (позитивни и 
негативни) от онлайн обучението, които рефлектират върху качеството на обучението. Избран е релевантен и адекватен 
теоретичен модел и инструментариум, който е адаптиран и стандартизиран за българския социокултурен контекст.  

Реализираното изследване обогатява и разширява научното знание. Получените резултати от проведеното 
емпирично изследване допринасят за извеждане на интегративен модел за справяне на личностно и общностно ниво в 
рамките на интерпретирани като сходни ситуации, както и за развитие на изследванията (от емпирична и теоретична 
гледна точка) по поставените проблеми в един общ научен план. Въз основа на реализираното емпирично изследване 
по проекта са изведени факторите, които затрудняват и подпомагат обучението в онлайн среда. Направен анализ на 
добри практики при обучението в онлайн среда. Също така въз основа на количественото и качественото изследване е 
адаптиран за българската социокултурна среда модел за нагласите и ефектите от онлайн обучението в електронна среда.  

От реализирането на проекта са изведени насоки за обогатяване на знанията и извеждане на интегративен модел за 
обучение в онлайн среда, съобразно спецификата на съответната аудитория.  

Изготвената методология и получените резултати са интегрирани в учебната програма на дисциплината „Психология 
на здравето“ в специалност Психология в бакалавърска и магистърска степен.  

Обобщенията на данните могат да послужат и за обогатяване на интервенционните техники в консултантската 
практика на психолози 

 
Разпространение на резултатите: 
За тематични проекти и проекти за подкрепа на докторанти:  

• Списък на публикациите в нереферирани списания и сборници:   
Stoyanova, R., Mitev, K., Karabeliova, S. Effects of online learning on early adult mental health. Supporting knowledge 

comparison to promote good practice in occupational health psychology. (in press).  
Mitev, K., Stoyanova, R., Karabeliova, S. Online learning and well-being in early adulthood. Supporting knowledge comparison 

to promote good practice in occupational health psychology. (in press).   
  

• Други форми на разпространение: Проведени тематични дискусии с преподаватели и студенти за 
факторите, които затрудняват и подпомагат обучението в онлайн среда. Интегриране на изготвената 
методология и получените резултати в учебната програма на дисциплината „Психология на здравето“ в 
специалност Психология в бакалавърска и магистърска степен.  

  
 

 


